



浙江发布社会人员学历提升行动计划

本报讯(记者 舒玲玲)3月16日,省教育厅发布《浙江省社会人员学历提升行动计划(2022—2025年)》(以下简称《行动计划》),提出要提升学历相对较低群体的受教育程度、充分挖掘人口的教育红利,推动全省社会人员学历逐年提升,接受高等教育人口比例大幅提升,推动率先实现高等教育高水平普及,更好服务共同富裕示范区建设。

根据《行动计划》,浙江将打造“宽口径、强技能、多出路”的人才培育路径,建成多层次、广覆盖、开放式的社会人员学历提升服务体系,采用灵活多样的学习方式和成果积累认证方式,整体提升全省社会人员的受教育水平。从2022年起,将力争每年新增成人初高中学历提升10万人,新增大专及以上学历层次教育学员30万人;

到2025年,力争劳动年龄人口受教育年限达到12年。

为给全省各类群体创造适合的学习机会,《行动计划》强调要通过精准排摸,了解高中及以下学历人群的学历提升意愿、层次提升需求,做好宣传发动和组织工作。一是要进一步扩大成人“双证制”学历教育,将职业高中就学年龄放宽到60周岁,帮助更多有学习意愿的社会人员学历提升到成人初中或成人高中层次。二是要进一步扩大高等学历继续教育供给,扩大高校学历继续教育培养规模、开放大学人才培养规模和成人单考单招规模,稳步推进自学考试与其他教育形式,特别是与专科(高职)教育的衔接沟通。三是要进一步探索模块化课程学习与学分转化应用,由省终身教育学分银行分层分类建立标准课程目录和统一管理平台,实现

社会人员随时随学随认。

如何充分利用现有教育资源?《行动计划》指出,普通高校、高职院校和独立设置的成人高校要扩大面向企业职工的“双元制”培养规模,加大特定职业和特殊人群的政策帮扶,加强面向行业产业的教育资源输出,扩大免试入学生源群体规模,逐年扩大高校学历继续教育培养数量,增加社会人员学历提升供给。开放教育、成人教育、网络教育要对现有专业进行职业化改造,增设契合社会人员职业发展需求和自我发展需求的相关专业;要加强成人中专、成人大专、成人本科人才培养方案的一体化设计,注重学历与非学历教育课程的融通性,提高教学内容与职业岗位适应性匹配度。村班、厂班、夜校班、重修班等则要推动校村联合、校企联合送教上门,以适应社会人员学习的个性化需求。

针对不同的社会人员学历提升对象,《行动计划》还强调要发挥系统部门优势,协同开展学历提升行动计划。如整合“农民工学历与能力提升行动计划”“高素质农民培育计划”“金蓝领职业技能提升行动”等培训项目,加强农村干部、辅警、退役军人、服刑人员等特定群体的学历与能力提升工作。

依托数字浙江建设,浙江还将进一步健全“学分银行”制度,完善学分银行管理平台建设,扩大学习成果认定覆盖面,为社会学习者开设学分银行账户,建立学习成果登记、认定、存储与累积制度,形成个人可信数字学习档案。建立和完善学习成果转换互认机制,为符合条件的学习者提供学习成果学分认证和转换,为社会人员学历提升工作搭建终身学习“立交桥”。

台州规范统筹课后服务工作

本报讯(记者 江晨)日前,台州市教育局印发《义务教育阶段学校课后服务工作指南》(以下简称《工作指南》),就课后服务方案、课后服务内容、服务资源整合、规章制度体系、课后服务成效五方面提出指导意见。

根据《工作指南》,学校在制订课后服务方案时应及时掌握学生和家长的意愿、需求,并听取意见和建议。方案制订后,学校还应通过公示栏、校园网、微信公众号等渠道进行公示,接受社会监督。在课后服务推进过程中,学校要发挥教师的专业特长,设立符合教师专业背景、教学特长的项目,同时,可采取邀请名家进校、加强馆校合作、根据学生发展和兴趣需求适当引进非学科类教育培训机构参与课后服务等方式,为学生个性化发展创造便利条件。

在内容上,《工作指南》明确课后服务主要采取“基本服务+拓展服务”的模式,首先要指导学生在规定时间内完成当天作业,有效落实作业不回家、难题不过夜。在此基础上,打造拓展服务,整合服务资源,开展科普、文体、艺术、劳动、阅读等各类活动,培养学生的兴趣爱好。学校可在资源挖掘过程中,以品牌建设为抓手提升学校办学品质,提高家长满意度和社会认可度。在制度上,学校应落实弹性离校制度、完善走班管理制度并建立健全应急预案,立足规章制度,构建校园课后服务安全屏障。

《工作指南》还对管理工作提出意见。如针对教师,学校要加强教师参与课后服务的考核评价,完善工作记录,平衡教师间工作量;针对校外机构,学校要在每学期开展学生和家長课后服务满意度测评,对学生、家长满意率低于60%的个性化项目,第二学期不再开设,该非学科类培训机构不再参与该学校课后服务;针对学校课后服务工作,各地要建立课后服务实施情况评价制度,将课后服务纳入对学校办学质量的考核评价等。

没有他们的支持,“双减”落地会打折扣

磐安评选“家有贤助”教师好家属

□本报记者 李平
通讯员 卢红星

3月18日周五,下午4点,磐安县安文初级中学的操场上,满是一个个青春飞扬的身影。面朝一名瘦高高男生,体育教师陈玲的声音异常洪亮:“你先绕操场跑上个400米,等会儿我来测。”

“我还叫不上他的名字,直觉他身形条件不错,适合跑步。”陈玲爽朗地笑着说。这个男生,是陈玲在操场上随机“抓”来的。随着上一届学生毕业,陈玲又开始在全校学生中为学校田径队物色苗子。

“双减”政策实行以来,体育成了备受关注的课程。比起之前,陈玲明显觉得“身上的担子重了,投入的时间和精力更多了”。“我的底气,来自我家的‘后勤部长’。这不,他最近获得了一项荣誉——‘家有贤助’教师好家属,可给他激动坏了。”

自“双减”工作开展以来,教师的工作时间明显延长。教师们默默无闻的投入和付出,离不开家人的大力支持。“磐安县教育局党组成员贾美珍

说,为此,该县开展“家校先锋”教育系统崇尚、崇德系列活动,首批评选出10名“家有贤助”教师好家属。“通过表彰这些先进典型,推动形成尊师重教、作奉献、促和谐的社会风尚。”

10名教师好家属中,有的因夫妻双方两地分居,主动承担起教育子女的重任,耐心细致、不厌其烦,做到工作和家庭两不误;有的辞去家乡的工作来到磐安,精心照顾年幼孩子及公婆的起居,不让远在乡下教书的丈夫因家务而分心。

据统计,目前磐安县义务教育学校教师减负制度制定率和实施率均达100%。参与课后服务的中小学教师为1138人,小学、初中教师参与率分别为97.3%、98.06%。“教师们每周参与托管少则两次,多则四五次。没人挑肥拣瘦,都是默默奉献、毫无怨言。”贾美珍说。

为了上好体育课,带好排球、跑步等体育兴趣班,陈玲的每一天都排得满满当当,很多个双休日也都“泡”在操场上带学生们训练。陈玲带的学校女子排球队,这两年在县场比赛中都是名列前茅。去年产假一结束,

她就化身工作狂人。新组建起来的学校男子排球队,也在县级比赛中一举夺得了亚军。

陈玲在磐安客运中心担任经理的丈夫陈浩涌,因心脏病在体内放了4个支架。尽管如此,陈浩涌仍承揽了所有家务,把家里打理得井井有条。他每天接送大儿子上下学,还当起“超级奶爸”,给小儿子洗澡、哄睡。有了这强有力的后盾,陈玲才能全身心投入工作。

“这项荣誉,她是实至名归。”提起妻子羊雪飞,磐安县方前镇中心学校小学部副校长张志仁的语气里满是歉意。张志仁平时常驻学校,家里的大小事宜都落在妻子肩头,“大女儿的作业都是她在辅导,小女儿只有4岁,身为父亲,我陪伴的时间加起来也没有多少”。

方前镇中心学校是一所乡村学校。“校外培训班叫停,很多作业家长辅导不了。学生们平时但凡有不懂的,都要靠教师一个一个地帮他们去解决,课后服务班上到晚上七八点是常有的

事。”让张志仁欣慰的是,上个学期结束,在全体教师努力下,学生们的成绩跟“双减”之前相比保持稳定。“‘双减’减的是学业负担,可不是教学质量。”

记者了解到,除了营造各方面力量支持“双减”的氛围,怎样更好地为教师“减压”,一直是磐安县教育工作的重点。去年11月,该县出台文件,要求各校合理安排教师的总体工作量,压减非必要的教学活动,避免教师过劳工作。同时,该县做好“三增”,即增加社会资源供给、暖心制度供给、专业共享供给。县教育局联合妇联、团委、文联等单位或社会组织发挥各自优势,聘请社会专业人员与行业精英为指导教师,与校外外教师轮流实施课后托管。目前已有特聘特长教师59人,开设二胡、击剑、科创等课后拓展课程18门。

深耕“双减” 细耘“关键小事”



3月20日是春分节气,德清县武康幼儿园开展了“立春迎春分”主题民俗活动,通过绘彩蛋、立蛋等活动,让孩子们体验传统民俗,了解春分节气习俗,感受中华优秀传统文化。

(本报通讯员 王正摄)

学这个专业的孩子:眼有星辰大海,心有繁花似锦



每个人都努力成为更好的自己

他从2万余个报名选手中脱颖而出,夺得“杭州亚运会赛事服务礼仪之星”称号;应邀参加亚组委系列活动,成为杭州亚运会倒计时一周年晚会上志愿者服装发布的模特,并作为活动火炬手接过亚运火炬“薪火”;亮相杭州亚运会倒计时200天主题活动“小青盒”发布环节,手捧定制徽宝站在舞台中央。回想起这些高光时刻,浙江育英职业技术学院空中乘务专业2019级学生吴逸飞的眼里闪着自豪和自信的光。

作为校史馆讲解员,吴逸飞学习领会并牢记“年轻人,要不怕艰苦、敢于挑战、乐观开朗,保持一颗积极向上的进取心。你们要努力学习,争取早日飞上蓝天”的叮嘱。正是在这样的精神指引下,吴逸飞在大学期间,争分夺秒、刻苦磨炼,不放过每一个锻炼的机会,站上了一个又一个领奖台。他曾获得国家奖学金、浙江省高职高专院校国家奖学金特别评审奖、浙江省航空服务技能大赛一等奖、浙江省大学生中华经典诵读大赛一等奖,作品获浙江省大学生艺术节朗诵类一等奖等。

陆至通,2019届毕业生,留学英国,相继获得贝德福特大学航空与机场管理专业本科学士学位和世界一流研究型公立大学约克大学管理专业硕士学位。她说:“大二暑假通过学院的国际合作项目,去美国带薪实习4个月,增强了独自在外生活的信心,萌发了出国继续深造的念头。回国后得知母校正好和贝德福特大学有合作,就开始着手准备雅思考试。在母校参加浙江省空乘服务技能大赛获一等奖,以及参与世界地理信息大会等国际性大型活动的志愿服务经历,对我留学很有帮助。这些经历提高了我的抗压能力和解决问题的能力,也让我变得更自信。”

据统计,目前浙江育英职业学院空乘专业毕业生有百余人任各大航空公司客舱服务部经理以上职务,上千人为乘务长以上骨干,涌现出一大批行业先进人物。

林佩瑾,2007届毕业生,曾获“全国民航五一巾帼标兵”称号。

戴俊,2004届毕业生,曾获“东航股份三八红旗手”“东航集团三八红旗手”称号。

徐珏,2009届毕业生,曾获“南航优秀感动之星”“十佳木棉组组长”和深圳市“五一巾帼标兵岗”等称号。

周媛,2013届毕业生,就职于杭州萧山国际机场易行商务有限公司,取得高端

服务行业全球唯一拥有网络化、个性化、专业化、国际化的品牌服务组织金钥匙资格证书,成为中国民航业“第一把金钥匙”,曾获团省委授予的“2016—2017年度浙江省青年岗位能手”等荣誉。

众多空乘专业学生的成长故事,对职业教育成就出彩人生,给出了有力的印证。

专业建设紧跟行业发展新动态

浙江育英职院2000年率先在浙江省内开设空中乘务专业,已培养该专业毕业生6000余人。空乘专业为首批浙江省优势专业、特色专业,杭州市高校新型专业群,杭州市特色专业等;毕业生主要就职于国内外各大航空公司、机场、高铁、地铁等高端服务行业。2019—2020年,航空公司等单位来学院招聘空乘专业学生有60场次。多年来,毕业生就业率连续超过97%,毕业生岗位专业对口率近75%。

学院副院长、民航交通分院院长徐晓斌介绍,学院积极推进空乘专业“五位一体”特色建设新模式。来自国航、东航、海航、亚联公务机、大韩航空等国内外知名航空公司的资深教员、乘务长、乘务员及取得航空乘务教员资格的教师组成的教学团队,具备丰富的飞行经验、操作技能和教学经验。学院与吉祥航空合作开设

“吉祥航空订单班”,与厦门航空合作开设“厦航未来星班”及相关航空公司预备班,为航空公司培养优秀人才。空乘专业开设“凌云班”进行拔尖“职业人”培养,旨在培养具有国际视野、志向高远、能力出众的高素质航空服务精英人才。“凌云班”累计培养优秀学生260余人,96%以上学生通过中国民航乘务英语中级考试,70%以上学生入职国内外知名航空公司,或前往知名海外大学深造。

今年空乘专业提前招生210人

今年浙江育英职院空乘专业提前招生210人,计划量较大,报考类别多,其中普高考生计划155人,单独考试考生5个类别计划55人。女生身高要求为162厘米到175厘米,男生身高要求为173厘米到185厘米,身体条件符合报考要求的已办理普通高考或单独考试报名手续的考生都可以登录学院官网报名。

(刘飞燕)

